

EL CORREO

Año XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Miércoles 10 de Marzo de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse á la calle de la Libertad, 23, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.161

DECRETOS DE MARINA

Errores lamentables.

En la *Gaceta* se han publicado ayer tres reales decretos del ministerio de Marina autorizando gastos de dicho departamento.

Esto nada tiene de extraño, pues repetidas veces hemos advertido que, según se fuera acercando el final del ejercicio, se acentuaría el aumento de los gastos públicos, del que ha de resultar fatalmente el enorme déficit que hemos anunciado.

Pero lo que sí tiene mucho de extraño es los errores que se padecen en dichos reales decretos al invocar las disposiciones legales relativas á los gastos que se disponen.

En el primero de ellos se dice que se pague el gasto que por él se autoriza con cargo al crédito concedido por la ley de 30 de Diciembre del año pasado; y como semejante ley no existe, lo que resulta es un gazape.

Los que se han cometido en la redacción del segundo decreto son todavía más gordos, pues se dice que se conceda un crédito extraordinario de 1.200.000 pesetas, con arreglo á los créditos concedidos á Marina por ley de 30 de Agosto de 1896, ampliado por real decreto de 30 de Diciembre siguiente.

Concesión de un crédito con arreglo á los créditos... créditos ampliados... ampliación por un real decreto de crédito ó créditos concedidos por una ley... real decreto de 30 de Diciembre (que no existe, pues es del 29)....

En cada palabra hay, ó una incorrección ó una inexactitud ó un disparate; y creemos que lo menos que se puede pedir en la redacción de disposiciones que se someten á la Reina y que llevan al pie la régla firma, es que se tenga cuidado de no incurrir en errores y faltas de tanto bulto como los que hemos señalado.

Si tan poco esmero se pone en cosa tan sencilla y fácil como la redacción de los decretos á que nos referimos, ¿qué deficiencias no habrá en otras cosas más difíciles!

Los decretos están acordados en Consejo de ministros; de modo que, no es solo el general Beránger, sino también el señor Navarro Reverter, quien no se tomó siquiera el trabajo de leer lo que se sometió á la firma de la Reina.

Suponemos que los decretos, debidamente rectificados, se publicarán de nuevo en la *Gaceta*, en forma ajustada á la exactitud legal y á la gramática.

FILIPINAS

Telegramas oficiales.

Actividad de las operaciones.

—Avance de la columna Lachambre.—La escuadra.—

Los disparos del «Cebú»

Parañaque 9 (11'45 noche).—Madrid 9 (11'59 noche).—Capitan general á ministro Guerra:

Signan activas operaciones centro Luzon; dos muertos y un prisionero al enemigo.

Defensores pueblo Salitran ascendían á 1.500. Hey debe general Lachambre haber simulado avance sobre Imus con su flanco izquierdo, y con el derecho marchado hacia el Zapote, á fin de unirse con columna de nueve compañías que mandé saliera de ésta por parte central de dicho río, para favorecer operación, y efectuar contacto, dominar esta línea para secundar estos movimientos.

Fuerzas Dalahican y Piñas han amagado avances, mientras escuadra cañoneaba costa. El «Cebú», primeros disparos, incendió Bacoor.—Polavieja.

Felicitación al ejército

El ministro de la Guerra dirigió ayer al general Polavieja el siguiente despacho telegráfico:

«Madrid 9.—Ministro Guerra á gobernador general de Filipinas:

Reina y gobierno felicitan á V. E. y á tropas de su mando por el éxito de operaciones y toma de Salitran, deplorando las pérdidas sufridas, y especialmente el bravo general Zabala.—Azórraga.»

La marina.—Incendio de Noveta.—Destruction de Bacoor.

Manila 9.—Almirante á ministro de Marina:

Escuadra cañoneó desde Bacoor á Noveta.

Al regresar buque insignia con cañoneros *Leví* y *Callao*, hicieron nutrido fuego desde Bacoor.

Un disparo del buque insignia prendió fuego al pueblo. Continuó cañoneo, quedando Bacoor arrasado.

El fuego duró desde las ocho de la ma-

ñana hasta las seis de la tarde, felicitándose general en jefe.—Montijo.

GRAVES NOTICIAS

Urgencia de refuerzos.—Veinte batallones más.

El corresponsal en Manila de *El Imparcial* ha dirigido desde Hong-Kong el siguiente importante y grave telegrama:

«Consta de un modo positivo que el general Polavieja ha pedido 20 batallones. Es esto aquí perfectamente público, y todo el mundo pregunta cuándo vienen los refuerzos.

En el Estado Mayor se susurra que el gobierno ha contestado con evasivas á la demanda del general Polavieja, poniendo determinadas dificultades al envío de nuevas tropas.

En mi sentir, y en la opinión de cuantos peninsulares conocedores de este país he consultado, el proceder del gobierno puede acarrear gravísimos trastornos.

La solicitud de refuerzos obedece á la íntima convicción que tiene el general en jefe de que la guerra ha de ser más larga de lo que se ha supuesto.

Asimismo opina el general Polavieja que la ocupación militar de varios puntos es indispensable para impedir el desarrollo de la insurrección.»

Fortificación de los rebeldes.—

—La época de las lluvias.

«Es además preciso evitar que los rebeldes, al huir de Cavite, se fortifiquen en otras partes, como lo han hecho en Imus, donde se han concentrado todos los insurrectos á quienes han sido ganadas las posiciones y fortalezas de Silang y Dasmariñas.

Es opinión general—y cuántos que incluyó al decir esto la de las personas más conocedoras de las necesidades de esta guerra—que los refuerzos llegarán su objeto valiéndoles *sin perder un día*.

Si el gobierno los ha de enviar pasados algunos meses, resultarán poco menos que inútiles.

La época de las lluvias comienza á fines de Mayo. Inútilmente para esta época el país. Hácense imposible las comunicaciones, y conviene para entonces tener ocupadas militarmente numerosas posiciones de las provincias que están picadas de la rebelión.

Si se deja aprovechar á los insurrectos la tregua de la época lluviosa, se armarán y se organizará de tal suerte que podrán crear una situación tan difícil como la de Cuba.»

Tenacidad de los rebeldes.

«Los rebeldes han enviado á las provincias comisiones encargadas de levantarlas, diciendo que el triunfo es seguro, pero que es necesario un gran esfuerzo.»

Notase que estos trabajos no han sido inútiles.

La agitación continúa en muchas partes.

La tenacidad de los tagalos, aparte de las ideas, obedece á que defienden la posesión de los terrenos que se han repartido y que antes pertenecían á las comunidades religiosas.

El general Polavieja, al pedir veinte batallones, ha querido evitar que se repita el caso de la isla de Cuba, donde, según opinión del general, habiendo enviado de un golpe la mitad de los soldados que han ido, hubiera concluido en su principio la insurrección.

Si vienen veinte batallones en seguida—repto que sin perder día—se evitará pedir luego muchos más.»

Visita á Polavieja.—Sus enfermedades y disgustos.

«He visitado de nuevo al general Polavieja.

Le pregunté con insistencia sobre la precisión de los refuerzos.

La reserva extremada del general en jefe me persuadía de que la respuesta del gobierno ha sido desfavorable.

Hállase el general bastante enfermo. Tiene el hígado inflamado. Apenas se alimenta. Duerme á fuerza de cloral.

Creo, en fin, que permanecerá aquí muy poco tiempo. Había continuamente de irse.

La enfermedad no es un pretexto, pero temo que esté agravada por las contrariedades que le produce la dificultad que opone el gobierno para darle oportunamente los necesarios elementos para la guerra.

Solo se ha interrumpido la reserva del general para decirme que es á toda costa preciso impedir que la guerra sea larga, y por consiguiente, gravísima.»

El corresponsal termina diciendo que el regreso á la Península del general Polavieja sería funesto para el triunfo de nuestras armas.

El general Zabala.

Poco después de caer herido el valiente general Zabala, dió el sable que llevaba á uno de sus ayudantes para que solo entregaran al general Lachambre. El reloj dió encargo al mismo ayudante para que se le entregara al general Cornell. Recibió con gran tranquilidad los Sacramentos, y antes morir estrechó la mano del médico Sr. Alonso, y demás personas que le rodeaban.

El cadáver del general Zabala recibió sepultura en la casa hacienda de Salitran.

Bajas del enemigo.

Un prisionero cogido en Salitran dice que solo en Dasmariñas tuvieron los ta-

galos más de mil muertos é infinitos heridos.

Siguen las operaciones.

Ayer mañana salió el general Lachambre con el propósito de apoderarse de las Lomas de San Nicolás, y si tenía tiempo durante el día, pensaba tomar la casa hacienda que existe en San Nicolás, donde los rebeldes se han fortificado.

A las siete de la tarde se oía desde el cuartel general nutrido fuego de fusilería y de cañon hacia San Nicolás, pero no hay ninguna noticia del resultado de este combate.

Los certeros disparos de los buques han producido inmenso daño en Bacoor.

El pueblo de Bacoor es una inmensa hoguera.

El capitán Nart.

Ha fallecido el capitán D. Felipe Nart, que fué gravemente herido en la toma de Salitran.

Consulta á Polavieja.

Se ha consultado al general Polavieja sobre la conveniencia de que se envíaran algunas fuerzas de Guardia civil y carabineros, cuyos servicios podrían ser de gran utilidad en aquel Archipiélago en las presentes circunstancias.

El general Aguirre.

Ayer llegó á Madrid el general Aguirre, jefe de Estado Mayor que fué en Filipinas á las órdenes del general Blanco.

Ayer visitó al ministro de la Guerra, con quien celebró una breve conferencia.

El general Azórraga le mostró el último telegrama que había recibido del gobernador general de Filipinas, y el ex-jefe de Estado Mayor de aquel ejército le hizo algunas aclaraciones sobre las operaciones que en el mismo se anunciaban.

Considera el general Aguirre que antes de tomar á Imus se atacará á San Nicolás, y ocupóse también de la importancia de las posiciones tomadas al enemigo.

El distinguido general dedicó frases encomiásticas al general Polavieja por su acertada dirección, y á los demás jefes que mandan columnas de operaciones.

De la brigada que mandaba en Filipinas el general Galbis se encargará el de igual empleo Sr. Suárez.

Lo que dice el «New York Herald».

Dice el *New York Herald*, comentando un telegrama de su corresponsal en Manila, que la insurrección no reconoce por causa el mal gobierno de España, sino el contrario. La rebelión no es política, es de raza, añade, pues la administración local está por entero en manos de los indigenas, que lejos de vivir en la ignorancia, reciben la mejor educación posible en las escuelas de estudios superiores. Bajo el buenhecho gobierno de España, los indigenas han alcanzado un alto grado de prosperidad, y ahora se vuelven contra ella los mismos á quienes ha proporcionado su bienestar.

Así juzga de la verdadera situación del Archipiélago el diario yankee.

LA AGITACION CARLISTA

en el Maestrazgo.

Nuestras opiniones coinciden con las de *El Liberal* y se apartan de las que suscita *La Epoca*. En frente de la agitación carlista es preferible, al silencio engañoso, la publicidad de noticias que puedan ayudar á la acción del gobierno, y si éste hubiera hecho caso de las excitaciones de la prensa alarmista, posible es que á estas fechas estuviera contenida la creciente agitación que los carlistas han llevado á todos los pueblos del Maestrazgo.

Calmar la opinión publica haciéndola creer que la partida levantada en armas en Castellón no es carlista; suponer que en la provincia de Teruel hay fuerza del ejército bastante para reprimir en el primer momento cualquier alzamiento faccioso, es extraviar á la opinión, y lo que es peor todavía, es extraviar al gobierno, que cree con que medios de resistencia, de que con realidad carece.

Habiéndose internado la partida capitaneada por Armengol por los puertos de Vacoste, hacia el interior de la provincia de Teruel, no será empresa tan fácil poderla disolver en un plazo brevísimo; y si la partida logra esquivar la persecución de la Guardia civil durante algunos días, posible es que si hoy cuenta con escaso número de adeptos, dentro de poco tiempo cuente con algunos centenares.

Si cuando el gobernador de Teruel se enteró de que los círculos carlistas funcionaban fuera de la ley, los hubiera disueltos; si cuando tuvo noticias de que los carlistas recorrían por las noches las calles de Alcañiz y Calanda dando vivas á D. Carlos, hubiera puesto á buen recaudo á los alborotadores, y en previsión de lo que pudiera ocurrir, hubiera avisado oportunamente al gobierno, haciéndole ver la conveniencia de aumentar los puestos de la Guardia civil y quizá de enviar alguna fuerza del ejército á la provincia de su mando, la agitación carlista se hubiera desvanecido pronto, y caso de surgir, hubiera sido rápidamente sofocada. No ha sido así, y ahora se tocan los resultados de tanta benevolencia y de tanta imprevisión.

Cuando por unas causas ó por otras surgen estados de desasosiego é intranquilidad, vale más penetrarse de la realidad de las cosas y acudir rápidamente á conjurar los posibles peligros, que no empeñarse en ocultar la verdad de lo que sucede, exponiéndose á que la agitación continúe su labor en medio de la indiferencia universal.

Suponemos que á estas fechas el gobierno estará convencido de la necesidad de reprimir con energía la agitación carlista del Maestrazgo, y si no lo hace por entender que estas advertencias son hijas de un espíritu alarmado, suya será la responsabilidad.

Las cartas que hoy hemos recibido de algunos pueblos del Bajo-Aragón acusan un estado de intranquilidad grande.

Per órden gubernativa no funciona para los particulares el telégrafo de Alcañiz, Hajar, Calanda y Alcorisa.

Patrullas de la Guardia civil recorren las calles de Alcañiz, pero los centros de propaganda carlista en esta ciudad y Calanda continúan funcionando, y los carlistas están muy envaletonados, temiéndose fundadamente que salgan al campo nuevas partidas.

La partida de Castellón va perfectamente armada y municionada; se compone de unos ochenta hombres, según referencias de un vecino de Calanda que la vió en las carcañas de Andorra, y el santo y seña es *viva Carlos VII*.

Como se ve, los telegramas no reflejan toda la verdad que sería de desear, para que la opinión forme juicio acabado de la importancia de la partida.

Los elementos liberales de los pueblos del Bajo-Aragón desean crear cuerpos de voluntarios para la defensa de las personas y de las propiedades; y sobre todo, que del quinto cuerpo de ejército se destine una brigada para repartir las compañías en los pueblos más importantes.

El Correo cree sinceramente cumplir con su deber advirtiéndole con tiempo al gobierno de los peligros que corre, si fuese en un optimismo engañoso cesase á estos hechos menos importancia de la que realmente tienen.

Ayer á las once recibí un telegrama fechado en Calanda á las nueve de la mañana, nuestro querido amigo el ex-diputado Sr. Comas y Blanco. El telegrama dice así:

«Situación grave, partidas término municipal, sin soldados y sin Guardia civil. Calanda solicita auxilio ministro de la Guerra.»

Nuestro amigo, aunque hoy por hoy estimo exageradas estas alarmas, dió cuenta anoche mismo al general Azórraga del telegrama que acababa de recibir.

Como verán nuestros lectores, estas noticias particulares no coinciden con las que se facilitaron á la prensa á la salida del Consejo de ministros, pues mientras este telegrama habla de *partidas* y no de *partida*, y las supone en el término municipal de Calanda, los telegramas oficiales dan á la partida de Armengol por disuelta; toda vez que se ignora su paradero.

El *Heraldo* de anoche, refiriéndose á cartas recibidas del Bajo-Aragón, dice que la partida levantada en armas en Castellón se compone de 87 hombres, que todos llevan buena, no ocultan su carácter carlista y van bien armados y municionados.

Creemos que el gobierno de S. M. debe dar á la agitación carlista que se siente en Aragón toda la importancia que realmente tiene.

Evasivas de Azórraga.

Preguntado el señor ministro de la Guerra á la salida de Palacio acerca de las graves noticias que desde Hong-Kong comunica el corresponsal de *El Imparcial* en Manila, se limitó á contestar que él no sabía nada, y que al citado periódico era á quien debían los periodistas recurrir para que les informara.

De todos modos, queda en pie una cuestión grave. ¿Se han pedido los refuerzos como afirman los corresponsales? ¿El gobierno los manda ó no los manda? ¿Es cierto que el digno general Polavieja desea dejar el mando?

EL SR. ROMERO ROBLEDÓ

Reservas en que está. Dijo ayer el Sr. Romero Robledo á *La Correspondencia*:

«Si debo ó no haber crisis corresponde decidirlo al gobierno, y en particular á su ilustre jefe, á quien todos debemos el acatamiento que impone la disciplina.

En nada han de influir apasionamientos personales para modificar mi actitud, que he de mantener siempre en armonía con la importancia de los problemas que puedan presentarse, examinándolos con la mayor serenidad de juicio, inspirado en mis antecedentes y sin olvidar mis deberes de hombre de partido, *ni la consecuencia en el criterio que respecto al fondo de esos problemas haya públicamente sostenido.*»

Campaña de Cuba

El ataque á Güines

A pesar de las denegaciones terminantes del Sr. Cánovas, está confirmado este ataque.

El corresponsal de *El Liberal* dice que el ataque á Güines es un hecho de los que se repiten con frecuencia en cuanto los insurrectos saben que las columnas que narrecen á los pueblos han salido á operaciones. Esto ha ocurrido en Güines. Los rebeldes atacaron los fuertes á las nueve y media de la noche.

Los movilizados, los paisanos y los civiles rechazaron á los rebeldes en los

arrabales, matando siete vistos y produciendo en el enemigo muchas bajas.

Nosotros tuvimos un teniente de movilizados y un paisano muertos y tres heridos.

Los rebeldes saquearon varias casas é incendiaron otras fuera del recinto fortificado.

El conflicto del billete

La mayoría de las clases mercantiles de la Habana insisten en que se autorice la cotización de los billetes como medio de conjurar el conflicto. El intendente, Sr. Fagoaga, sigue oponiéndose á esa solución.

La viuda del filibustero Ruiz

La viuda del cabecilla filibustero Ruiz ha llegado á Nueva-York, desde donde se dirigirá á Washington, con objeto, según se dice, de presentarse al secretario de Estado, Mr. Sherman, y proponerle que se establezca la oportuna reclamación contra España.

CARTA DE SUIZA

En correspondencias anteriores hemos indicado que desde hace algún tiempo informa la política suiza, en las altas regiones de la Confederación, un espíritu francamente centralizador, que pugna con lo que siempre opinó el pueblo helvético, defensor acérrimo de la autonomía de los cantones y de cuantas reformas puedan vigorizar los principios del régimen federativo.

La tendencia señalada no impide que la mayoría del país siga fiel á sus ideas tradicionales; y se explica, pues á ellas debe su prosperidad actual, mucho más estimable, porque es real, que los beneficios sin cuento augurados por los apóstoles de la centralización administrativa, beneficios que al cabo no son más que imaginarios.

Por eso, el cuerpo electoral viene rechazando con constancia admirable todos los proyectos de ley que á su votación se someten, si atiendan á las prerrogativas de los cantones, como sucedió con la ley que para unificar la organización del ejército eliminaba la competencia de aquellos en materia militar; á pesar de que se trataba de saludable reforma; pero carecía de viabilidad, porque era centralizadora.

No se concibe, pues, que habiéndose manifestado claras las aspiraciones de la voluntad nacional, el Consejo federal haya sometido á su aprobación una ley que, no solo pertenece á la especie de las desechadas, sino que constituye un dilatación económica de los más atrevidos entre los patrocinados por los socialistas y otros adversarios del capital.

Se trata nada menos que de la creación de un Banco de Estado en lugar de los distintos bancos de emisión, que hoy existen en Suiza. Claro está, que si la denominación susodicha significara la concesión del monopolio de los billetes á un Banco particular, nada habría que decir, sino aplaudir el proyecto, porque la diversidad de billetes de Banco perjudica al crédito de un país y lleva consigo la existencia de organismos de fiscalización que, tras de ser onerosos, tropiezan con dificultades para llevar á cabo su misión.

Por el Banco de Estado suizo, según el proyecto rechazado el domingo pasado por más de 50.000 votos, habría sido una institución con funcionarios, capitales y crédito del Estado; una institución política, influida por las querellas de los partidos, sujeta á las camarillas y al favoritismo.

Y si quebraba el Banco, quebraba el Estado, con la circunstancia de que á nadie podía exigirse responsabilidad, pues en tales términos aparecía redactado el famoso proyecto.

Además, en caso de invasión, el enemigo podría apoderarse del Tesoro público, porque ninguna razón se opondría á que las cajas del Banco de Estado se considerasen botín de guerra.

En la guerra de 1870, los prusianos trajeron los fondos de algunas sucursales del Banco de Francia; pero tuvieron que devolverlos, cuando se les hizo comprender que aquel Banco nada tenía que ver con el Estado.

Por la misma razón, el gobierno de la *Commune* no se atrevió á guardarse los millones que existían en dicho establecimiento de crédito; si sacó de él fuertes cantidades, siempre fué á título de préstamo voluntario, y no como satisfacción debida.

No vaya á creerse que los peligros enunciados son meras suposiciones, porque ya Suecia hizo tristes experiencias con un Banco oficial, y hasta en Suiza, aunque en pequeña escala, se tocaron los funestos resultados del sistema, cuando el cantón del Valais le introdujo en sus organismos financieros.

Con tales antecedentes, resulta incomprensible que haya habido quien lo recomendase. Por parte de los que forman el Poder ejecutivo de la Confederación, se explica solo en su afán de centralizar toda la administración, por la influencia que ahora ejerce en las Cámaras federales el partido radical.

Individuos de este partido y los socialistas en masa han votado en pró del Banco del Estado, alegando argumentos poco convincentes.

Sostienen ellos que los Bancos de emisión logran pingües beneficios, que podrían repartirse entre todos los ciudadanos en vez de enriquecer á los accionistas de aquellos establecimientos.

Esta teoría colectivista parte de una afirmación inexacta, toda vez que el Ban-

comienzan los trabajos para la rectificación de las cartillas evaluatorias en Huelva, Cáceres, Badajoz, Almería, Murcia, Alicante y Guadalupe.

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE CUBA

Nuevos encuentros.—Ataque a Bejucal.

Habana (sin fecha).—Madrid 10 de Marzo de 1897 á las 5:45 m.—Capitan general á ministro Guerra: Batallon de Puerto-Rico en reconocimientos potero Clavellino (Villas), hizo cuatro muertos.

Firma de la Reina.

El ministro de la Guerra ha puesto hoy á la firma de S. M. la Reina los decretos siguientes: Ascendiendo á teniente general al general de division D. Andrés Gonzalez Muñoz, por sus brillantes servicios en las operaciones de Pinar del Rio.

La Bolsa de París

Paris 10.—Las impresiones referentes á los asuntos de Creta son optimistas á juzgar por la fuerza que han revelado en la Bolsa de hoy casi todos los valores.

Telegramas de la tarde.

(DE LA «AGENCIA FABRA».) Elecciones. Londres 10.—The Times publica un telegrama de Valparaiso anunciando que se están verificando en Chile con el mayor orden las elecciones.

LA CUESTION DE CRETA

La escuadra griega. Atenas 10.—La escuadrilla de torpederos helénicos se ha dirigido hacia el Este con objeto de incorporarse á la escuadra, que se encuentra en aquellas aguas.

Tropas extranjeras. La Canoa 10.—Los musulmanes que se hallaban bloqueados en Kandano, han llegado á esta rada á bordo de un buque italiano.

Gobernador de Creta. Viena 10.—Algunos periódicos rusos indican que, como consecuencia del establecimiento del régimen autonómico en Creta, surgirá desde luego la dificultad de encontrar entre los súbditos de la Sublime Puerta un príncipe tributario que profese la religion cristiana para desempeñar el cargo de gobernador.

Sigue la lucha. La Canoa 10.—Los cretenses fueron ayer rechazados en Hierasetra, pero se retiraron con el mayor orden, ocupando posiciones estratégicas.

Los disparos hechos por un buque de guerra italiano contribuyeron á alejar á los cristianos de las inmediaciones de la expresada ciudad. En Heracleia hubo combate todo el día entre turcos y cristianos, resultando

ñer Ossorie y Gallare leyó una Memoria sobre el tema «El divorcio en el matrimonio civil.»

La discusion comenzará el próximo martes. Ateneo. Se ha suspendido hasta el jueves próximo la conferencia de estudios superiores que debía dar mañana en el Ateneo el Sr. Montero Ries.

La opinion en Francia

Paris 10.—La prensa radical continúa atacando vivamente la política del gobierno francés, diciendo que en la actual complicacion de Oriente marcha á remolque de Rusia y de Alemania; recuerda que la nacion helénica fué siempre amiga de Francia, y que en 1871 la colonia griega de Marsella ofreció seis millones al señor Thiers para contribuir á la liberacion del territorio.

Francia—dicen algunos diarios—que no ha hecho la única guerra justificada, la guerra por la Alsacia-Lorena, á haber de hacerla en favor de Prusia contra la libertad, la civilizacion y el derecho de los pueblos.—Fabra.

Sanguily sucesor de Maceo.

Al dar cuenta el New York Herald de la llegada de Sanguily á Nueva-York, refiere que al presentarse la misma noche en un palco en Carnegie Hall, donde se celebraba una funcion á beneficio de los insurrectos, el público, compuesto de cubanos y simpatizadores de la insurreccion, le acogió con entusiasmo.

Cambio de política

El mismo periódico dice en un telegrama de su corresponsal en la Habana, que el marqués de Palmerola conviene en que la detencion de ciudadanos americanos es un error político, y que en lo sucesivo el gobierno se limitará á ejercer el derecho de soberanía expulsándoles de la isla.

El Sr. Morote.

Antes de embarcarse en Nueva-York para el Havre, el distinguido redactor de El Liberal manifestó á algunos amigos que al llegar á Madrid haría importantes revelaciones respecto á la campaña.

Mac-Kinley y los filibusteros.

Telegrafian de Washington al citado periódico que reina allí la impresion de que el nuevo presidente tratará de hacer cumplir con todo rigor la ley contra los filibusteros.

PLATA A FILIPINAS

Si es cierto lo que dicen los periódicos de que se piensa acuñar, para enviarlas á Filipinas, monedas de plata idénticas en todas sus condiciones intrínsecas y extrínsecas á las de cinco pesetas, con la única diferencia de que, en vez de la inscripcion: 5 pesetas, en el reverso, tendrán la de: Filipinas. 1 peso, habrá que decir, plagiando al personaje de una popular zarzuela que, en las cuestiones monetarias no se hace nada que no sea un desatino.

La invencion del peso puertorriqueño, las emisiones en Cuba de papel moneda oro, inconvertible y de papel moneda plata legalmente convertible, pero que no se convierte, con los canjes, manipulaciones y conversiones, que, ayudadas por las insensatas medidas coercitivas adoptadas, han producido la grave situacion monetaria creada en la gran Antilla, y ahora la invencion del peso filipino, constituyen páginas de nuestra historia económica que bastan para acreditar la ineptitud monumental de nuestros gobernantes.

¿Se podría saber algo de las razones que hayan aconsejado al gobierno la medida anunciada por los periódicos? ¿A qué será debida y cómo se habrá abierto camino idea tan descabellada? ¿Se ha pensado siquiera un momento en los gravísimos inconvenientes que desde luego en Filipinas y más adelante en España se ha de padecer, si se realizaran? ¿Se servirán los periódicos ministeriales decir si se piensa, al enviar la nueva moneda, recoger la mejicana que actualmente circula en Filipinas? Nos parecería absurdo que en las circunstancias que atraviesa el Archipiélago se pensara en realizar tal canje.

La torpeza cometida con la creacion del peso puertorriqueño, aunque no ha producido ninguno de los beneficios que con él se buscaban, no ha dejado todavía sentir sus consecuencias, porque la Hacienda de la pequeña Antilla está en buena situacion.

Pero tratándose de Filipinas, sucede todo lo contrario, y las consecuencias de todo error económico que allí se cometa se sentirán con gran intensidad, agravadas por las criticas circunstancias del país.

Y como, por la fuerza de los acontecimientos, han venido á recaer sobre la Península cargas abrumadoras de nuestras posesiones de Ultramar, es preciso redoblar la prevision en las medidas que se adopten, porque los errores harán sentir aquí sus consecuencias, para despues repercutir allá sus efectos. Tenemos ya dos monedas de idéntico valor intrínstico e idéntica apariencia, que son la moneda de cinco pesetas, que ha venido á ser tambien el peso cubano y el peso puertorriqueño; y hay, sin embargo, enorme diferencia entre el valor comercial de la una y el de la otra.

¿Se va á crear una tercera moneda, idéntica á las otras dos en valor intrínstico y en apariencia, y con diferente valor comercial que las otras dos?

AGITACION CARLISTA

Teruel 10.—Gobernador á ministro Gobernacion: Desmienta noticia telegrafada por una Agencia de haber llegado á Zaragoza, huyendo de partidas carlistas, algunos propietarios de Calatayud. El alcalde de este pueblo ha telegrafado que no ocurre novedad, y corrobora que la partida latro-fuerosca no tiene color político, y que le participa el de Alcañiz que los carlistas de aquel pueblo y de Castelceras, los más significados y bulliciosos de la provincia, han publicado hoy una hoja impresa, protestando de que los individuos de tal partida pertenecían á su comunión política.

La misma resuelta actitud observan los carlistas de varios pueblos del Bajo Aragón que ha recorrido el jefe de la Guardia civil, que recibe seguridades de los más caracterizados en igual sentido. La partida, reducida á 12 hombres, vaga por la sierra de Lino de Borbon.

Anoche pernoctó en Leno y parece dirigirse á Cuevas de Cañart ó Bordon, siendo de presumir que se internarse en la provincia de Castellon, á cuyo gobernador ha prevenido. Armengol, sugeto de malos antecedentes, se titula jefe del ejército de operaciones del Centro. Así están firmados los recibos que dió en Foz de las raciones que le facilitaron.

En persecucion de la partida va fuerza de la Guardia civil bastante para darle alcance, á pesar de que la favorece la escabrosidad del terreno. Hay tranquilidad en el resto de la provincia.

El gobernador de Valencia, en carta hoy recibida por el ministro de la Gobernacion, dice que ha regresado el delegado que envió á Puebla de San Miguel, quien asegura que los sucesos de aquel pueblo carecieron de importancia.

Las cédulas personales.

Simultáneamente se ha celebrado hoy en Madrid y provincias el concurso para el arriendo de las cédulas personales, bajo el tipo de un 30 por 100 más sobre el máximo de lo recaudado en el último quinquenio.

En la reunion celebrada hoy por la junta nombrada al efecto, que ha presidido el ministro de Hacienda, no se ha presentado proposicion alguna ni para Madrid ni para ninguna provincia.

En vista de esto, y de acuerdo con lo que la ley previene, se convocará á un nuevo concurso con un aumento solo del 10 por 100 sobre el máximo de recaudacion obtenida en el último quinquenio.

Correo de Cuba

Cádiz 10 (3 t.) A las dos de la tarde ha salido para Cuba el vapor correo San Agustin, conduciendo pasajeros, carga y correspondencia.

Van tambien varios jefes y oficiales de ejército, algunos oficiales de marina que cubrirán bajas en el Apostadero de la Habana, 263 voluntarios, cuatro sargentos, siete cabos, un obrero torpedista y ocho soldados de infantería de marina.

Lleva, además, el San Agustin gran cantidad de medicamentos y material sanitario.—Mencheta.

Funerales por los carlistas

Barcelona 10 (12:50 t.) En la iglesia de Nuestra Señora del Pino se han celebrado funerales por los carlistas fallecidos desde principios del siglo.

A esta fiesta religiosa, que ha sido presidida por las principales figuras del carlismo, ha asistido extraordinaria concurrencia.

La sociedad Pelayo ha celebrado tambien hoy honras fúnebres por los carlistas en la iglesia de San Francisco. El templo se hallaba completamente lleno de gente.

Los carlistas dicen que estos funerales han sido aplicados tambien por los soldados muertos en Cuba y en Filipinas.—Mencheta.

Bilbao. Bilbao 10 (12:30 tarde). En la iglesia de Santiago se han verificado hoy funerales por los carlistas fallecidos y por los soldados muertos en Cuba y en Filipinas.

Asistió la plana mayor del carlismo y numeroso público.

El sacerdote pronunció una oracion fúnebre habilitada. No ha ocurrido ningun incidente. En Barmao, Durango, Sestao, Guernica y otros pueblos de la provincia, se han verificado tambien sufragios por los carlistas fallecidos. El periódico carlista que se publica en esta capital ha impreso un número extraordinario. Casi todos los artículos están dedicados á elogiar al duque de Madrid.—Mencheta.

EL GENERAL WEYLER

El Times publica un telegrama de su corresponsal especial en la Habana, del cual tomamos los siguientes párrafos: «La actual campaña del general Weyler se considera como un completo fracaso.

La estacion de las lluvias se acerca rápidamente, y nada se ha conseguido contra Máximo Gomez. El único resultado es que el camino del general Weyler queda señalado por la destruccion de la propiedad y la desesperacion de los habitantes pacíficos.

Hay indicios de que la futura política del gobierno será más clemente, para disminuir las probabilidades de intervencion de los Estados Unidos.»

El deportado Bravo.

Despues de la rotunda negativa de los periódicos ministeriales, ahora resulta confirmada la fuga del deportado cubano Sr. Bravo.

Es cierto que pidió marchar á Barcelona y que dió palabra de presentarse en el Gobierno civil el día antes de emprender el viaje; pero es el caso que no cumplió la palabra, y que una vez en Barcelona marchó á Paris y despues á Ginebra, desde cuyo punto, segun hemos oido, ha escrito varias cartas á personas residentes en Madrid.

Firma de Marina.

El general Beránger ha puesto hoy á la firma de S. M. los decretos siguientes: Ascendiendo á ingeniero inspector de segunda clase, á D. Toribio Gaspar Gil.

Idem á capitán de fragata, á D. Antonio Parrilla; á tenientes de navío de primera clase, á D. Emiliano Enriquez y á D. Julio Pérez Perea; y á tenientes de navío, á D. José María Oteiza y á D. Enrique López Perea.

Idem á maquinista mayor de segunda clase, á D. Ignacio Gonzalez Pazos. Nombra auditor del Apostadero de Filipinas, al de la armada D. Miguel Suarez Vigil.

La escuadra.

El general Beránger ha negado que se piense mover la escuadra de Mahon, y que la causa que ha motivado tal creencia es que por haber terminado las provisiones, se ha dispuesto, como ordinariamente se acostumbra, que se racionen para cuarenta y cinco días.

No emprenderá—terminó—ningun viaje corto ni largo. El ministro de Marina ha puesto esta mañana á la firma de S. M. un decreto concediendo la gran cruz blanca del Mérito naval al almirante jefe del departamento de Tolon.

Los senadores por Vizcaya y Navarra, Sres. Chavarrri y Martínez (D. Wenceslao), han visitado esta tarde, en la Presidencia, al Sr. Cánovas.

Por las victimas del «Reina Regente» Bilbao 10 (12:30 t.) En la iglesia de San Vicente se han celebrado funerales por las victimas del crucero Reina Regente.

Al acto asistieron las autoridades y las personas más importantes de la localidad.—Mencheta.

Balance del Día.

Honda impresion han causado las noticias que publica El Imparcial, transmitidas por su corresponsal en Manila, sobre la urgencia del envío de refuerzos, y sobre la posibilidad de que en breve, á causa de las contrariedades con que tropieza, y de haberse exacerbado antiguas dolencias, tenga que regresar á la Península el general Polavieja.

Esta última hipótesis era, por lo visto, muy fundada, cuando hoy no se ha hecho ya misterio en los centros oficiales para decir que, en efecto, el general Polavieja ha expresado el deseo de ser relevado, por motivos de salud, aunque con el propósito de continuar al frente del ejército mientras no concluya la empresa de Cavite.

El general Azcárraga ha celebrado á primera hora de la tarde, una conferencia con el Sr. Cánovas, que se supone relacionada con la precedente gravísima noticia, notándose que no oculta su preocupacion y su disgusto, si bien repitiendo de nuevo que el general Polavieja no ha pedido los refuerzos de que hablan los corresponsales.

Realmente no podía dar buen resultado el extraño espectáculo de una prensa oficiosa combatiendo, con todo género de ironías al general Polavieja; y si esto ha llegado á noticia del digno general en jefe del

ejército de Filipinas, es posible que esta conducta y el regateo en el envío de refuerzos, hayan influido en su ánimo para presentar su dimision; produciéndose, por cierto, con todo esto, una situacion, cuya gravedad no hay para qué encarecer.

De Cuba, las noticias oficiales de hoy tienen poca importancia; si bien cuenta de otro ataque de los insurrectos á Bejucal, pueblo situado cerca de la Habana.

Por cierto que despues de negarse con tanta firmeza el ataque á Güines, resulta evidente que fué asaltado, aprovechando los insurrectos la salida de las fuerzas que guarnecían dicho pueblo.

¿A qué conducen, por tanto, las denegaciones del gobierno, cuando á las pocas horas de formularlas, los hechos vienen á echarlas por tierra?

Mal consejo han tenido los carlistas de mayor rango, cuando coincidiendo con sus protestas ante las partidas levantadas autorizan honras fúnebres por aquellos de sus correligionarios que han muerto en las discordias civiles.

Esto tiene que excitar los nervios de sus correligionarios é inclinarlos á repetir nuevas aventuras.

Tambien es nota del día, que ha dado motivo á alguna conversacion en los círculos políticos, el suelto de La Correspondencia, en su edicion de la mañana, para decir, en sustancia, que el Sr. Romero Robledo mantiene sobre el problema cubano las ideas que siempre ha sustentado; y como éstas ideas riñen con los rumbos reformistas tomados por el Sr. Cánovas, la disidencia es evidente, por más que se pretenda atenuarla con protestas de disciplina.

Los valores públicos han descendido hoy algunos céntimos.

Los francos á 28'15, cifra verdaderamente aterradora, y más para lós que tanto se asustaban cuando no habian pasado de 19 ó de 20.

CANTARES.

Dime un cantar de mi tierra de esos que escuché de niño, en cuyas notas se encierra placer, tristeza y cariño.

Quando me inspire venganza algun enemigo inmundo, le diré cómo se alcanza un alto puesto en el mundo.

Un nido la ruina de mi hogar sostiene, al que en Mayo una fiel golondrina con júbilo viene.

Un pobre sabio creyó que todo se lo sabia, y al verte se concluyó toda su sabiduría. G. Belmonte Müller.

CHARADA.

(REMITIDA) Tener rota la camisa y tener madre tres cuartos, jamás lo tuve á deshonra, dije ayer la hermosa Patro. Es un río la primera, la segunda musical, y es un apellido el todo de un célebre general. AMPARO GARCÉS.

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR. TIN TO RE RO

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 7º sobre 0. A las doce de la tarde, 17º sobre 0. A las cuatro, 15º sobre 0. La máxima fué de 18º sobre 0. La mínima de 5º sobre 0. El barómetro marca 714.—Buen tiempo

JEROGLÍFICO.



(La solución mañana.)

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 10 DE MARZO 1897 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Dia 9, Dia 8, Diferencia. Rows include 4 0/0 perp. int. c., Id., id., serie E., Id. fin mes., etc.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 25/15 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00/00 por 100 id. LONDRES A la vista, lib. esterlina, 82/23 ptas.

La Mesa de Fornos.

Comida del 11 de Marzo. Cubierto de 5 pesetas. Ordures. Puré de remolacha. Coquillas de salmón.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Eulogio, Santa Aurea, San Benito, San Constantino y San Fermín. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen...

Espectáculos para mañana.

ESPAÑOL.—22° jueves de abono.—A las 8 1/2.—Los plebeyos.—Gori gori ó el portugués en Madrid. COMEDIA.—A las 8 1/2.—El tanto por ciento.—De alivio (monólogo).

Pectoral de Cereza del Dr. AYER

Para Resfriados, ROSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.



PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer and Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Sociedad social, MADRID, CALLE DE OLOZAGA, NUM. 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS Capital social efectivo..... Pesetas 12.000.000 Primas y reservas..... 43.598.510 TOTAL..... 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

EXTRAORDINARIO RESULTADO RESFRIADOS, TOS Y CATARROS

DE LA NARIZ, GARGANTA Y PECHO SIN TOMAR MEDICINAS GRAN DESCUBRIMIENTO!

HIDROCARBUROS AROMATICOS DEL DOCTOR AUDET Aplicaciones. Para curar con brevedad y comodidad los resfriados y catarros leves de la nariz, garganta y bronquios...

Este remedio no es de uso interno: Para curar los males leves del aparato respiratorio, se coloca, al acostarse, debajo de la almohada un pañuelo de bolsillo sobre el cual se haya vertido una cucharada de hidrocarburo...

Medo de obrar. El remedio, al evaporarse, se mezcla naturalmente con el aire que se respira, y con el cual pasa por la boca y nariz hasta el último ramo bronquial...

PEDRO DOMEQ

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730 Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO ESTILO COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS Y EXTRA Pedid Cognac Domecq

Se vende papel por mayor, en la Administracion de este periódico, Libertad, 29.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORURO-FOSFATO de CAL CROSOATIDA la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO

Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Pertinaces, Drogas Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la crocoeta bajo la forma de solución.

LA PALATINE

COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Explosiones y accidentes A PRIMA FIJA

Establecida legalmente en España desde 1894 CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS

Esta Compañía tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

OFICINAS PRINCIPALES 32 Broad Street—MANCHESTER 401 Cheapside—LONDRES, E. G.

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA: CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL.—MADRID

SE VENDEN Clichés de JEROGIFICOS en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, pral.

JARABE DE ESTIGMAS DE MAIZ Y BORO-CITRATO DE LITINA

DE RAMON A. COIPEL Contra el reumatismo, gota, cálculos úricos del riñon y vejiga y catarro de ésta. Frasco, 5 ptas. Barquillo 1, farmacia. Madrid

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA) PESETAS. Por una estación particular... 300

Table with columns: PESETAS, Description of services (e.g., Por una estación particular, Por un aparato superior para comunicar con el teléfono principal, etc.)

BANCO ESPAÑA

Preparacion convocatoria Mayo por los empleados del Negociado de Contabilidad General de dicho establecimiento Sres. TORRES y VEGA.—Frado, 23.—8 á 10 y 6 á 8.

PERLAS DEL D' CLERTAN

Aprobación de la Academia de Medicina de París. MEDICACION ANTIEPISPASTICA

a. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (taqueas, catarragos rebeldes, accesos de asma, calambres de estómago, tendencia al síncope.)

Marzo 10) FOLLETIN DE EL CORREO (F. 57)

CREACION Y REDENCION

NOVELA HISTORICA POR ALEJANDRO DUMAS (padre)

El pilluelo se tendió en el suelo y miró por debajo de la puerta. —Calla, veo la carta, y nada sería mejor que sacarla. —Esa carta—dijo Jacobo Meroy después de haber reflexionado un momento—no es para mí; por consiguiente, no tengo derecho para leerla.

—No me acuerdo. —¡Ah! pues á mí no se me olvida tan fácil. —Si, debo ser yo, debo ser yo—repuso Pierrot pasando por su boca la manga de su chaqueta, movimiento familiar en los naturales del Berri. —¿Entonces recordarás tomarnos el camino de Dijon? —¡Oh! no, de ninguna modo. —Pues entonces, el de Auxerre. —¡Tampoco—replicó Pierrot moviendo la cabeza—¡ah! no lo sabeis. —¿Cómo que no lo sé? —No; por más que no sea mi intención desmentiros; pero como me preguntais la verdad, preciso es que la diga. —No me contrariáis; al contrario, me hareis un gran servicio indicándome el verdadero camino que han tomado. Me es preciso encontrarlas para un asunto de la mayor importancia. —¡Ah! pues entonces no será por el camino ni de Dijon ni de Auxerre por el que debéis ir. —¿Por cuál entonces? —Por el opuesto completamente; por Chateauroux. Una idea luminosa pasó por la imaginación de Jacobo. —¡Ah!—exclamó—han ido al castillo de Charelet. Que enganchen, que enganchen al momento. —¡Bueno, ahora me toca á mí;—contestó el postillon. Y corrió al patio. Francisco salió en pos de él. Un cuarto de hora después los caballos estaban dispuestos, y Pierrot esperaba sentado en el pescante. Jacobo Meroy pagó el gasto y buscó, aunque inútilmente al muchacho para darle la vuelta que le había entregado el fondista. El coche partió á galope; otra prueba

más de que Francisco no había guardado el secreto de la liberalidad de Jacobo. Pero al salir de la población vió el doctor al mandadero aguardándole en medio del camino, con una carta en la mano. A las repetidas señas que hacía, detuvo Pierrot la silla. El muchacho saltó al estribo. —¿Qué hay?—preguntó Jacobo. —Sucede que, puesto que vais en busca de la señorita de Charelet, vale más que la lleveis su carta, que no dejarla debajo de la puerta; de ese modo la recibirá más pronto. —¿Y qué quieres decir con eso? —Que es esta;—añadió dando la carta á Jacobo y saltando al suelo, gritándole á Pierrot: —¡Arrea, postillon! Jacobo reflexionó en que le dicho por el muchacho era lógico, y que, segun toda probabilidad, la carta que le había entregado Francisco contenía la última voluntad del padre de Eva, y que dejándola en donde estaba, el viento y la lluvia la pondrían en un estado incapaz para leerla; que más valía fuese él su depositario fiel, y que la conservaría intacta hasta que pudiera entregársela á una de las dos personas que tenían derecho de abrirla; á Eva, ó á la canonesa. El resultado de estas reflexiones fué guardarla en un secreto de su cartera. XX. La casa vacía. Jacobo Meroy no se había engañado. La hermana del señor de Charelet había ido á Argenteau, y como era imposible ir hasta el castillo en silla de posta, había alquilado tres caballos en la única posada que en la villa existía, y después tres hombres habían conducido al paso las tres cabalgaduras.

Las dos señoras y la dencella pasaron una noche en el castillo, y volvieron á la ciudad al día siguiente. Hicieron enganchar de nuevo la silla de posta y partieron por el camino de la Chatre, San Anaud, Autun, Borgoña, etcétera, etcétera. De modo que como la canonesa llevaba cinco días de adelanto y que no habiendo recibido la postrema carta de su hermano, en la que le anunciaba que iba á ser ejecutado, obedecía á la penúltima orden de que fuera á reunirse con él, como las aguas de Baden y Wiesbaden no eran más que un pretexto para que las tres fugitivas pasaran la frontera alemana, Jacobo Meroy, comprendiendo que no podría alcanzarla, estenuado por un viaje de seiscientos leguas, se decidió á descansar en su casa, conocida largo tiempo hacia con el nombre de la casa misteriosa y que para él era la casa vacía. Hacia más de dos meses que había salido de ella. Al ruido del carruaje que se detenía delante de la puerta, se presentó la anciana Marta, quien lanzó un grito de júbilo. Creía que jamás volvería á ver á su amo. Cuando Jacobo Meroy oyó cerrarse la puerta y se encontró al pie de la escalera no supo á dónde dirigirse, porque sus recuerdos le llamaban hacia diferentes sitios de la casa. En su memoria se representaron con todos sus detalles aquellos siete años, y le parecía que habían pasado con la rapidez de un día. Veía á Eva desde el momento en que, como una masa informe, como un sér imperfecto, se presentó rodando sobre la alfombra á los atónitos ojos de Marta, hasta el doloroso instante en que tan cruelmente la arrancó de sus brazos aquel